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КОЛЬ КАСЦЬ 
ІН ТЭР НА ТАЎ ЗНІ ЖА ЕЦ ЦА

З 1996 го да ў на шай кра і не пра цуе 

Ка мі сія па пра вах дзі ця ці. Яе ўпаў на-

ва жа ныя што квар таль на пра вод зяць 

пры ёмы. Сё ле та та кіх ад бы ло ся 62, у 

тым лі ку 17 вы яз ных. Як ад зна чы ла 

га лоў ны спе цы я ліст упраў лен ня 

са цы яль най, вы ха ваў чай і ідэа ла-

гіч най ра бо ты га лоў на га ўпраў-

лен ня вы ха ваў чай ра бо ты і ма-

ла дзёж най па лі ты кі Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі Але на ВАЙ ЦЯ ХО ВІЧ, да 

ўпаў на ва жа ных ка мі сіі звяр та юц ца 

пе ра важ на баць кі з пры чы ны спрэ-

чак у вы ха ван ні дзя цей.

— 1 чэр ве ня — дзень, ка лі мы га-

во рым не толь кі пра свя та, але і пра 

тыя вост рыя пы тан ні, якія да ты чац ца 

аба ро ны пра воў дзя цей, — пад крэс-

лі ла Але на Вай ця хо віч. — Больш 

за 19 ты сяч дзя цей з дзевяці ты сяч 

сем' яў зна хо дзяц ца ў са цы яль на не-

бяс печ ным ста но ві шчы. Дзяр жаў-

ны мі ор га на мі пра во дзіц ца ра бо та, 

на кі ра ва ная на тое, каб ака заць да-

па мо гу гэ тым сем' ям у пе ра адо лен ні 

скла да най жыц цё вай сі ту а цыі, каб 

дзе ці за ста лі ся з баць ка мі.

Сён ня ў Бе ла ру сі ка ля 15 ты сяч 

дзя цей-сі рот і дзя цей, якія за ста лі ся 

без апе кі баць коў. Ле тась вы яў ле на 

2 236 та кіх дзя цей. Але гэ ты па каз-

чык па сту по ва зні жа ец ца — для па-

раў на ння, у па чат ку 2010-х вы яў ля-

ла ся больш за ча ты ры ты ся чы та кіх 

дзя цей што год.

— Трэ ба ад зна чыць, што боль-

шая іх част ка — не сі ро ты, а дзе ці, 

якія за ста лі ся без апе кі баць коў, — 

да дае Але на Вай ця хо віч.

Та кіх ма лых сён ня ўсё час цей 

імк нуц ца ўлад ка ваць у пры ём ныя 

сем'і. Больш за 88 % з іх жы ве ў за-

мя шчаль ных сем' ях. Больш за сем 

ты сяч усы ноў ле на і вы хоў ва ец ца ў 

сем' ях усы на ві це ляў. Што год на ся-

мей ныя фор мы вы ха ван ня ўлад коў-

ва ец ца больш за 80 % дзя цей, якія 

за ста лі ся без па пя чы цель ства.

Коль касць дзі ця чых ін тэр на тных 

уста ноў у кра і не ап ты мі за ва на і пра-

цяг вае ска ра чац ца. У кан цы 1990-х 

та кіх уста ноў у Бе ла ру сі бы ло ка ля 

паў сот ні, ця пер жа дзей ні чае дзе-

сяць дзі ця чых да моў і дзве шко лы-

ін тэр на ты для дзя цей-сі рот і дзя цей, 

якія за ста лі ся без апе кі баць коў. 

Раз ві ва юц ца і та кія фор мы пра жы-

ван ня, як дзі ця чая вёс ка і дзі ця чы 

га ра док — іх ство ра на пяць.

Ак тыў на раз ві ва юц ца ся мей ныя 

фор мы ўлад ка ван ня. Сён ня ў Бе ла-

ру сі функ цы я нуе 309 дзі ця чых да-

моў ся мей на га ты пу і 1505 пры ём-

ных сем' яў. Най боль шая коль касць 

дзі ця чых да моў ся мей на га ты пу ў 

Брэсц кай воб лас ці — 54, яшчэ два 

рых ту юц ца да ад крыц ця. У Мін скай 

воб лас ці так са ма ак тыў на раз ві ва-

юц ца дзі ця чыя да мы ся мей на га ты-

пу, тут іх 43.

Шы ро ка рас паў сю джа на і апе-

ка — пад ёй зна хо дзіц ца больш за 

сем ты сяч дзя цей. Як пра ві ла, та-

кая фор ма пра ду гледж вае, што бліз-

кія сва я кі пры ма юць дзя цей у свае 

сем'і.

БЯС ПЛАТ НЫ 
ДЗЁН НЫ ЛА ГЕР

З 1 чэр ве ня стар туе і дзі ця чая 

азда раў лен чая кам па нія, у тым лі ку 

ў дзён ных ла ге рах. Як рас ка за ла 

на чаль нік ад дзе ла вы ха ваў чай і 

ідэа ла гіч най ра бо ты ка мі тэ та па 

аду ка цыі Мін гар вы кан ка ма Ган на 

РЫ СЯ ВЕЦ, сё ле та ў Мін ску для ма-

лод шай уз рос та вай гру пы 6–10 га-

доў цал кам ад ме не на баць коў ская 

да пла та. Для ся рэд няй і ста рэй шай 

уз рос та вай груп яна мі ні маль ная.

— Мінск тра ды цый на з улі кам 

пры цяг нен ня срод каў мяс цо ва га 

бюд жэ ту сур' ёз на па ды хо дзіць да 

азда раў лен ня дзя цей-ін ва лі даў, — 

да да ла спе цы я ліст. — Сё ле та 

93 дзі ця ці з кар дыя ла гіч най па та ло гі-

яй і 22 з цук ро вым дыя бе там прой дуць 

азда раў лен не ў комп лек се «Ра ке та» 

ў су пра ва джэн ні баць коў. На пра ця гу 

не каль кіх га доў на ба зе ла ге ра «Юбі-

лей ны» ажыц цяў ля ец ца азда раў-

лен не да школь ні каў ад 3 да 5 га доў. 

І сё ле та 23 дзі ця ці тра пяць у гэ ты за-

га рад ны азда раў лен чы ла гер.

КАН ФІ ДЭН ЦЫ ЯЛЬ НАСЦЬ 
ДЛЯ ПАД ЛЕТ КАЎ

У кло па це пра псі хіч нае і фі зіч нае 

зда роўе пад лет каў клю ча вую ро лю 

ады гры ва юць цэнт ры, дру жа люб-

ныя пад лет кам. Як рас ка за ла на-

мес нік ды рэк та ра па пе ды ят рыі 

РНПЦ «Ма ці і дзі ця» Але на УЛЕЗ-

КА, у Бе ла ру сі дзей ні чае 58 та кіх 

цэнт раў. Ся род мэт іх дзей нас ці — 

не толь кі за ха ван не псі хіч на га, рэ-

пра дук тыў на га зда роўя пад лет каў 

і іх са ма тыч на га ста ну, але і фар-

мі ра ван не імк нен ня да зда ро ва га 

спо са бу жыц ця і са цы я лі за цыя ў 

гра мад стве. Прын цы пы гэ тых цэнт-

раў бліз кія для ўсіх пад лет каў: да-

ступ насць, даб ра воль насць, да вер, 

доб ра зыч лі васць і кан фі дэн цы яль-

насць. Там пра вод зяц ца як ін ды ві-

ду аль ныя, так і гру па выя кан суль та-

цыі, маг чы мыя ан лайн-кан суль та цыі 

і па тэ ле фо не. Пры не аб ход нас ці 

су пра цоў ні кі цэнт раў на кі роў ва юць 

дзя цей да роз ных спе цы я ліс таў. Ле-

тась у цэнт рах пра ве дзе на больш за 

4,5 ты ся чы ме ра пры ем стваў з удзе-

лам 150 ты сяч ма ла дых лю дзей.

ДА ПА МО ГІ І ВЫ ПЛА ТЫ
Асноў ным кам па не нтам пад трым-

кі сем' яў з дзець мі з'яў ля ец ца сіс тэ-

ма дзяр жаў ных да па мог, ад зна чае 

га лоў ны спе цы я ліст упраў лен ня 

на ро да на сель ніц тва, ген дар най 

і ся мей най па лі ты кі Мі ніс тэр-

ства пра цы і са цы яль най аба ро-

ны Крыс ці на РА МА НОЎ СКАЯ. Імі 

ахоп ле на кож нае чац вёр тае дзі ця ў 

кра і не, а дзе ці да трох га доў — на 

100 %.

Асаб лі вым кло па там дзяр жа вы 

з'яў ля юц ца сем'і, якія вы хоў ва юць 

дзя цей-ін ва лі даў (сён ня іх у кра і не 

амаль 38 ты сяч). Най перш гэ та шэ-

раг вы плат. Дзе цям-ін ва лі дам да 

18 га доў пры зна ча ец ца са цы яль ная 

пен сія, па мер якой ды фе рэн ца ва-

ны ў за леж нас ці ад сту пе ні стра-

ты зда роўя — ад 80 да 110 БПМ. 

Ця пер яе су ма скла дае ад 282 да 

387 руб лёў.

Да трох га доў да па мо га па до-

гля дзе та ко га дзі ця ці пры зна ча ец-

ца ў па вы ша ным па ме ры — 45 % 

ад ся рэд няй зар пла ты ра бот ні ка ў 

кра і не. Ця пер гэ та 779 руб лёў. На 

дзі ця-ін ва лі да, ста рэй ша га за тры 

га ды, што ме сяч на вы плач ва ец ца 

да па мо га ў па ме ры 70 % БПМ, а 

ка лі ў сям'і ёсць і ін шыя дзе ці, ста-

рэй шыя за тры га ды, то на кож на га 

з іх пры зна ча ец ца да па мо га ў па-

ме ры 50 % БПМ. Іс нуе яшчэ адзін 

від да па мо гі па до гля дзе дзі ця ці-ін-

ва лі да да 18 га доў, яго па мер уста-

ноў ле ны ў за леж нас ці ад уз рос ту і 

сту пе ні стра ты зда роўя — ад 100 % 

да 120 % БПМ. Акра мя та го, баць-

кам пра па ну юц ца па слу гі нянь кі і 

са цы яль ная пе рад ыш ка.

Ад на з са цы яль ных га ран тый — 

тэх ніч ныя срод кі рэ абі лі та цыі. 

У ця пе раш ні час з 59 най мен няў 50 

вы да юц ца дзе цям-ін ва лі дам бяс-

плат на. З іх 90 %, уклю ча ю чы ка-

ляс кі роз ных ты паў, трох ко ла выя 

ве ла сі пе ды, пра тэ зы, ар тэ зы, ар-

та пе дыч ны абу так, слы ха выя апа-

ра ты, вы да юц ца бяс плат на і 10 % 

срод каў рэ абі лі та цыі вы дзя ля ец ца 

на ўмо вах част ко вай апла ты (ад 10 

да 50 % кош ту). Ёсць шэ раг ін шых 

іль гот: бяс плат нае за бес пя чэн не 

ле ка вы мі срод ка мі, бяс плат ны вы-

раб зуб ных пра тэ заў, бяс плат нае 

са на тор на-ку рорт нае азда раў лен не 

і ля чэн не, бяс плат ны пра езд на гра-

мад скім транс пар це.

АК ТЫЎ НЫЯ 
Ў ПО ШУ КУ РА БО ТЫ

Пра цоў ны ко дэкс пра ду гледж вае 

маг чы масць пра ца ўлад ка ван ня з 

16 га доў, а пры пісь мо вай зго дзе ад-

на го з баць коў — з 14-ці, на гад вае 

Крыс ці на Ра ма ноў ская. Вы зна ча ны 

і пе ра лік ра бот, якія мо гуць вы кон-

ваць пад лет кі з 14 га доў. Пры гэ тым 

мо ладзь мае пра ва рэ гіст ра вац ца ў 

якас ці бес пра цоў ных з 16 га доў.

— Сур' ёз най пе ра ва гай мо ла дзі 

на рын ку пра цы з'яў ля ец ца бяс плат-

ная маг чы масць атры ман ня вы шэй-

шай і ся рэд няй спе цы яль най аду ка-

цыі. Пры гэ тым дзяр жа ва га ран туе 

вы пуск ні кам дзяр жаў ных на ву чаль-

ных уста ноў пры ўмо ве на ву чан ня 

за кошт бюд жэ ту пер шае пра цоў нае 

мес ца шля хам раз мер ка ван ня, — 

звяр тае ўва гу спе цы я ліст.

З агуль най коль кас ці вы пуск ні-

коў уста ноў пра фе сій най аду ка цыі ў 

якас ці бес пра цоў ных ле тась звяр ну-

ла ся ў служ бы за ня тас ці па са дзей-

ні чан не ў пра ца ўлад ка ван ні больш 

за паў ты ся чы, з іх 179 — вы пуск ні кі 

з вы шэй шай аду ка цы яй, 326 ча ла-

век з ся рэд няй спе цы яль най аду ка-

цы яй, 29 — з пра фе сій на-тэх ніч най. 

Пра ца ўлад ка ва на 465 ча ла век — 

87 % ад усіх, хто звяр нуў ся.

— Ма ла дзёж ны ры нак пра цы 

ў на шай кра і не ха рак та ры зу ец ца 

не вы со кім уз роў нем бес пра цоўя 

ся род на сель ніц тва ва ўзрос це ад 

16 да 30 га доў. У лю тым 2023 го-

 да, па вод ле да ных вы ба рач на га аб-

сле да ван ня хат ніх гас па да рак, ён 

склаў 6,3 %. Год та му гэ ты па каз чык 

быў 7,1 %, — рас каз вае Крыс ці на 

Ра ма ноў ская.

Асноў ны мі на прам ка мі ра бо ты з 

мо лад дзю на рын ку пра цы, па-пер-

шае, з'яў ля ец ца бра ні ра ван не пра-

цоў ных мес цаў для тых, хто ўпер-

шы ню шу кае ра бо ту ва ўзрос це да 

21 го да. У 2022 го дзе пра ца ўлад ка-

ва на 9,1 ты ся чы бес пра цоў най мо-

ла дзі ва ўзрос це ад 16 да 30 га доў, 

у тым лі ку 702 ча ла ве кі, якія ўпер-

шы ню шу ка лі ра бо ту ва ўзрос це да 

21 го да, а так са ма 272 ча ла ве кі — 

за кошт бро ні.

Па-дру гое, ажыц цяў ля ец ца 

пра ца ўлад ка ван не для атры ман-

ня прак тыч на га во пы ту ра бо ты па 

атры ма най пра фе сіі на ча со выя пра-

цоў ныя мес цы. Най маль ні кам, якія 

вы дзя ля юць та кія пра цоў ныя мес цы, 

част ко ва кам пен су юц ца за тра ты на 

апла ту іх пра цы. Ле тась 342 бес пра-

цоў ным ва ўзрос це ад 16 да 30 га доў 

ака за на са дзей ні чан не для атры ман-

ня прак тыч на га во пы ту.

Па-трэ цяе, гэ та ар га ні за цыя пра-

фе сій на га на ву чан ня. Яно пра во дзіц-

ца па пра фе сі ях, за па тра ба ва ных на 

рын ку пра цы. У ця пе раш ні час яно 

ажыц цяў ля ец ца больш чым па 100 

пра фе сі ях, у тым лі ку мож на прай-

сці курс на ву чан ня ас но вам прад-

пры маль ніц кай дзей нас ці. Ле тась на 

на ву чан не на кі ра ва ны 951 бес пра-

цоў ны з лі ку мо ла дзі, а гэ та 28 % ад 

на кі ра ва ных на на ву чан не.

Па-чац вёр тае, ар га ні зоў ва ец ца 

ча со вая пра цоў ная за ня тасць мо ла-

дзі ў воль ны ад ву чо бы час. Што год 

коль касць пра ца ўлад ка ва най мо ла-

дзі па вя ліч ва ец ца. Ле тась з фі нан са-

вай пад трым кай дзяр жа вы ака за на 

са дзей ні чан не ў пра ца ўлад ка ван ні 

на ча со выя пра цоў ныя мес цы 38 ты-

ся чам на ву чэн цаў. Сё ле та за ча ты ры 

ме ся цы пра ца ўлад ка ва на ўжо амаль 

шэсць ты сяч ма ла дых лю дзей.

— Ма ла дыя лю дзі ак тыў ныя ў по-

шу ку ра бо ты, — пад крэс лі вае Крыс-

ці на Ра ма ноў ская. — Рэс пуб лі кан скі 

кір маш ва кан сій, які пра хо дзіў сё ле-

та з 15 да 19 мая, на ве да ла больш за 

28 ты сяч ма ла дых лю дзей. З іх да мо-

ві лі ся з най маль ні ка мі 10,7 ты ся чы, у 

тым лі ку 7,2 ты ся чы не паў на лет ніх. 

Уся го 2,3 ты ся чы най маль ні каў пра-

па ноў ва лі 30 ты сяч ва кан сій.

Але на КРА ВЕЦ.

ДЗЯ ЦІН СТВА — 
НАЙ ЛЕП ШАЯ КРА І НА

Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!

ВЯ ЛІ КІ — 
МА ЛЫМ

Сён ня, 
у Між на род ны дзень 
аба ро ны дзя цей, 
Вя лі кі тэ атр 
Бе ла ру сі 

ад чы няе дзве ры 
для ма лень кіх 

і са мых ма лень кіх 
гле да чоў

Толь кі ў гэ ты дзень 

мож на апы нуц ца «На 

пры ёме ў Ка ра ля», 

«У гас цях у Снеж най 

ка ра ле вы», на «Кір ма-

шы ка зак», па спя ваць 

ра зам з ар тыс та мі вя-

до мыя дзі ця чыя пес ні, 

па чуць му зыч ную каз ку 

Сяр гея Пра коф' е ва «Пе-

ця і Воўк», раз га даць 

ці ка выя му зыч ныя за-

гад кі, паў дзель ні чаць у 

ін тэр ак тыў ных гуль нях, 

здзейс ніць «Па да рож-

 жа ў свет му зы кі і каз кі», 

аку нуц ца ў «Са лод кае 

жыц цё», па бы ваць у 

«Май стэр ні мас та ка» і 

на ват ства рыць эс кіз 

да спек так ля.

А якое ж свя та без сэл-

фі? Гас цей тэ ат ра ча ка-

юць ма ляў ні чыя фо та зо-

ны з рэ кві зі там з дзі ця чых 

спек так ляў, а так са ма гас-

ці ныя з ка зач ны мі пер са-

на жа мі. Мож на па бы ваць 

на рэ пе ты цы ях ар тыс таў, 

на ве даць му зыч ны і тан-

ца валь ны май стар-кла сы. 

І ўсё гэ та да зво ле на фа та-

гра фа ваць!

А яшчэ дзя цей і да рос-

лых ча кае шоу мыль ных 

бур ба лак, а ша ноў ную пуб-

лі ку па це шаць жанг лё ры і 

ар тыс ты на ха ду лях. За вер-

шыц ца свя точ ная пра гра ма 

на пля цоў цы ка ля га лоў на га 

ўва хо ду — сва ім май стэр-

ствам здзі вяць ар тыс ты тэ-

ат ра вог нен ных і свет ла вых 

па ка заў.

Кошт бі ле таў у гэ ты 

дзень сім ва ліч ны: для не-

паў на лет ніх (да 18 га доў) — 

5 руб., для дзя цей ва ўзрос-

це да 3 га доў — бяс плат на, 

для чле наў шмат дзет ных 

сем' яў — 3 руб., для ўсіх 

ас тат ніх — 7 руб. Бі ле ты 

мож на на быць у дзень свя-

та ў ка сах тэ ат ра. І май це 

на ўва зе, што пра гра ма 

раз лі ча на на пяць га дзін: 

па ча так у 14.00, за вяр шэн-

не ў 19.00.

Ксе нія КАВАЛЕЎСКАЯ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)


